

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“.
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Politično in gospodarsko društvo. Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

List za politiko,
gospodarstvo in prosveto

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 15 grošev.
Stane četrtletno: 1 S 50 g; celoletno: 6 S — g
Za Jugoslavijo
četrtletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—

Nemci v Jugoslaviji in mi v Avstriji.

Le preradi gotovi nemški krogi zagovarjajo nevzdržni šolski položaj slovenske manjšine v Avstriji s šolskim položajem nemške manjšine v Jugoslaviji, češ, tudi Nemcem v Jugoslaviji se ne godi nič boljše. Kolika je nestvarnost takega zagovora, dokazujejo šolske številke jugoslovanskih Nemcev, katere posnemamo po ljubljanskem „Slovincu“ in ki se glasijo doslovno:

„Nemška narodna manjšina ima v Jugoslaviji — da začnemo pri najmlajših — 33 otroških vrtcev, 492 razredov na državnih ljudskih šolah in 118 razredov na višjih narodnih šolah, kjer je nemščina izključni učni jezik, a slovenski in srbohrvatski jezik, torej državna jezika, pa sta le običajna učna predmeta, kakor petje ali telovadba. Na imenovanih šolah je nastavljenih 692 učiteljev, od katerih je 465 Nemcev. Niti v bivši avstro-ogrski monarhiji niso imeli Nemci v krajih, ki tvorijo danes sestavni del jugoslovanske države, predvsem v Vojvodini, niti ene ljudske šole z nemškim učnim jezikom.“

Poleg tega ima nemška narodna manjšina na državni gimnaziji v Novem Vrbasu v prvih štirih razredih paralelne razrede z izključno nemškim učnim jezikom. Državne meščanske šole, ki imajo v Jugoslaviji veljavo srednjih šol, v Beli Crkvi in Odžacih imajo v vseh razredih nemške paralelke. Toda poleg tega imajo Nemci še 3 zasebne meščanske šole s 4 razredi, kjer je ves pouk popolnoma nemški, to je v Belgradu, Zagrebu in Novem Vrbasu. Končno imajo Nemci v Novem Vrbasu tudi še svoje lastno učiteljske. Nemci v bivši monarhiji na področju Ogrske se niso mogli pohvaliti, da bi imeli svoje učiteljske.

Največje nemško kulturno-prosvetno društvo v Jugoslaviji je švabsko-nemški Kulturbund, ki ima 115 podružnic s 45.000 plačujočimi člani. Razen tega imajo Nemci še 415 drugih društev in združenj ter 140 gospodarskih podjetij, katerih osnovni kapital presega danes že 100 milijonov dinarjev. Nemška manjšina v Jugoslaviji izdaja 35 časopisov in listov, med njimi 4 dnevnik. Nemška evangeličanska cerkev uživa redno državno podporo.“

In pri nas? Nadvse trpka je primera navedenih šolskih razmer z našimi. Od vseh šolskih pravic koroških Slovencev nam je ostala samo še ena sama, da smemo mirno zreti, kako se naš mladi naraščaj z vsakim dnem ponemčuje in uvaja v svet, ki je slovenstvu vse prej ko prijazen. Niti enega samega slovenskega razreda in niti enega samega slovenskega učitelja ne moremo navesti. Tak je tudi danes še naš šolski položaj. Njegovo nevzdržnost in upravičenost pravične šolske reforme je zvezna vlada priznala. Slednje pa danes zadržuje nestrpnost nacionalnih krogov v deželi. Svesti si svoje nove moči v deželi so se slednji izrekli proti vsaki izpremembi v našem šolstvu, češ, da bi bila leta proti šolskim težnjam nezavednih Slovencev. Težak udarec so s tem zadali objektivni pravici, ki jo naša vlada naglašja tudi za svoje narodne manjšine. Trenutni položaj okoli reforme našega šolstva smemo označiti tako, da je postalo po prizadevanju nemških nacionalnih krogov v deželi šolsko vprašanje koroških Slovencev vprašanje moči in močnejšega, ne pa vprašanje pravice in stvarne nujnosti. Le ena je razlika med položajem prej in sedaj, da je zvezna vlada upravičenost naših šolskih zahtev priznala. To priznanje je naši manjšini seve dragoceno. Kajti ob njem se bo prej ali slej mnogo razjasnilo v naši lepi deželi.

Glasilo nemških nacionalnih krogov v deželi je na naše stališče, da v krščanski državi trenutna večja ali manjša narodna zavest nikakor ne more

biti kriterij narodne pripadnosti, promptno odgovorilo, da smatra naše manj zavedne ali nezavedne rojake za Nemce ali kvečjemu za nek vmesni narod, ki nikakor ni več slovenski. Naše stališče je zavrnilo med drugim s sledečo pripombo: „Irgendwelche Ideologen wollen nach objektiven Merkmalen, die sie selbst sehr subjektiv bestimmen, die Nationszugehörigkeit feststellen. Sind sie damit einverstanden, dass der gleiche Masstab in Slowenien und im ganzen Südslawenstaat angewendet wird?“ Istosčasno pa čujemo trde očitke taistih krogov proti razpustu krajevnega nemškega Kulturbunda v Mariboru, ki ga je odredil pred mesecem ban dr. Natlačén. Povod razpusta je bil ta, da je mariborsko nemško kulturno društvo skušalo ponemčevati otroke starišev, ki se ali pod gospodarskim pritiskom niso upali zameriti svojim nemškim delodajalcem ali pa so se kljub svojemu slovenskemu značaju iz svojega prigojenega suženjskega naziranja skušali čimprej

ponemčiti. Jugoslovanski listi so razpust pozdravili kot učinkovit protest proti tovrstnemu subjektivnemu pojmovanju nemške narodne pravice. Korak jugoslovanske oblasti pa bi moral odgovarjati tudi naziranju tukajšnjih nacionalnih krogov, ker ga je njihovo glasilo v omenjenem stavku izrecno želelo.

Ugodni šolski položaj nemške manjšine v Jugoslaviji nas veseli, ker dokazuje visoko objektivno pojmovanje manjšinskega prava v jugoslovanski državi. K razpustu mariborskega odseka švabsko-nemškega Kulturbunda pa pripomnimo: če vlada tudi med štajerskimi Nemci enaka miselnost kot pri nemško-nacionalnih Korošcih, zamoremo razpust razumeti in ga mora z nami vred razumeti vsak trezen manjšinski politik. Kdor meni še naprej služiti politiki moči in ustvarjati suženjske duše, ki zametavajo svoje in si hočejo v zaslepljenosti nadeti tujo obleko, mora s politiko močne roke računati tudi pri drugih.

Afrikanski spor — vprašanje Evrope.

Kdo bi bil pred meseci slutil ta nenavadni razvoj pričetke kolonialne vojne v Afriki? Hote ali nehoti je Mussolini sprožil s svojo zahtevo po abesinski zemlji vprašanje, ki danes ni niti sam več vprašanje solidnega ali grahlanega britanskega cestrstva, marveč je že vprašanje bodočega obraza Evrope. Vojna v črnem delu zemlje je danes postala prava evropska vojna.

Na abesinskih bojiščih. „Naša vojna še ni zgubljena. Najslajše se smeje, kdor se zadnji smeje,“ je dejal nedavno abesinski poveljnik južne fronte nekemu časnikarju. Poročila o predstoječi odločilni bitki med Abesinci in Italijani znajo biti resnična. Abesinske čete se zbirajo na severu in jugu, na čelu italijanske vojske stoji odločni general Badoglio. Vest o junaški smrti svojega prestolonaslednika so Abesinci sprejeli z velikim ogorčenjem in pripravljajo maščevanje. Na severni fronti nastopi v osmih tednih običajno deževje, ki bo ustavilo vsako prodiranje. A kljub tem najnovejšim poročilom, da se v Abesiniji pripravlja odločilni bojni p'les, je danes že gotovo, da bo končni uspeh izvojevan v — Evropi, kjer se nedvomno pripravljajo veliki dogodki.

18. november — usodni dan. Italijanski izvoz je ustavljen, države ne uvažajo več v Italijo vojnega materiala. Četudi z nevoljo je vendar pretežna večina evropskih držav pristala na zahtevo Anglije odnošno Zveze narodov. Gospodarska odrezanost od sveta je vso Italijo strnila in z občudovanja vrednim naporom se danes bori proti pričetemu bojkotu. Mussolini je odločen, da z vsemi razpoložljivimi sredstvi odbije gospodarski pritisk. Hkrati upa, da nadaljne protitalijanske od-

redbe iz Ženeve ne bodo več našle pri evropskih državah polnega odmeva. In upa še več!

Anglija danes triumfira. Afrikanski spor je dokazal, kako velik je v svetu ugled Anglije in kako silna je angleška moč. Doslej je zmagalo angleško stališče: Italija je ostala v svojih težnjah osamljena, navezana samo nase.

— **in se hkrati boji!** Pa tudi Angleži imajo v svetu dovolj tajnih sovražnikov, ki željno pričakujejo trenutka, ko zamorejo začeti rušiti temelje cesarstva, ki ga je skoraj petina sveta. V Egiptu so se pojavili prvi zublji tlečega ognja, ko se je dvignila stranka nacionalistov in povdarila svojo zahtevo neodvisne države. V Indiji baje tudi ni vse v redu. Za Anglijo se smeji ruski sovjeti, ker je zanje šla po kostanj v vročo italijansko žerjavico.

Ali torej še pride sporazum? Francija je prepričana in tudi neumorno na delu, da dovede vsaj do pogovora zastopnikov Anglije in Italije. Dejansko so že imenovani možje Angleži in Italijani, ki naj v družbi Francozov razpravljajo o rešitvi spora. Baje tudi že obstoja nek načrt, kako bi velesile velik del Abesinije sporazumno razdelile, abesinskega cesarja pa zadovoljile s pokrajino okoli glavnega mesta in proti zahodu.

In če ne bi prišlo do sporazuma? Če Anglija dosledno vztraja na tem, da poniža Italijo potom Zveze narodov in jo prisili do popuščanja, je Mussolini najbrže izgubljen in z njim strt fašizem. Poizkus, ki ga je tvegala v Afriki, bi ga stal življenje. In kaj potem v Italiji? Prehodno vsaj bi fašizmu sledil drugi ekstrem — komunizem. Evropa in njene države bi stale pred novim vprašanjem, ki ga ne želijo ne Angleži, ne Francozi in ne Nemci.

Jugoslavija trja pravico. V mestu Aix francoske pokrajine Provence se je minuli teden vršil sodnijski proces proti morilcem jugoslovanskega kralja Aleksandra. Na zatožni klopi sedi 7 članov zarotniške družbe, ki je organizirala umor jugoslovanskega kralja. Že prvi dan sodne obravnave je vsled čudnega in drznega nastopanja zagovornika obtožencev potekel dokaj burno. Končno mu je sodišče odreklo pravico zagovora in predsednik je celo zahteval, naj se zbrše z odvetniške liste. Da zamore novopotrjeni zagovornik preštudirati obsežno snov pričetega procesa, je sodišče nadaljevanje procesa odgodilo na januarij.

Nemci v Jugoslaviji. Nedavno se je vršil v Zagrebu koncert ptujskih, mariborskih in celjskih

nemških pevcev, ki je po poročilih listov prav lepo uspel. Pristostvovali so mu poleg Nemcev tudi mnogi Hrvati. (Pri nas pa vznemirjajo gotove kroge že krajevne naše pevske prireditve! Op. ur.) — Mnogo se v Jugoslaviji govori o notranjem nemškem sporu v okvirju „Kulturbunda“. Novosadski „Dan“ piše o tem med drugim tole: Veliko članov nemškega Kulturbunda, ki pripadajo raznim strujam, je nezadovoljnih z delom nemškega zastopnika v parlamentu dr. Krafta in njegove najbližje okolice. Politično borbo v Kulturbundu treznejši Nemci obsojajo, ker je vsa pod vplivom nacionalnega socializma v Nemčiji. Zavedajo se, da bodo morale državne oblasti z njo obračunati, ker ne

